

Año 5.00 pesetas
Semestre 2.50
Trimestre 1.25

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTS.

No se devuelven los originales

Tierra Hidalga

En 1.ª plana 0.25 línea
En 2.ª — 0.20 —
En 3.ª — 0.15 —

Comunicados y gacetas, precios convencionales.

PAGO ADELANTADO

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año VII.—Número 336

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 16 de Junio de 1918



El día 22 del corriente, y hora de las diez y media de su mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, de esta ciudad, el

PRIMER ANIVERSARIO

POR EL ETERNO DESCANSO DEL ALMA DE

LA SEÑORA

D.ª María Sancho Manero

QUE FALLECIÓ EL DÍA 22 DE JUNIO DE 1917

Q. E. P. D.

SU HERMANO D. MANUEL SANCHO MANERO, CAPELLÁN DE LAS RELIGIOSAS CALATRAVAS; PRIMOS Y DEMÁS PARIENTES

Solicitan a sus amigos la asistencia a tan piadoso acto y la encomienden a Dios en sus oraciones.

Burgos 16 de Junio de 1918.

D.ª ALICIA DE BORBÓN

El director de nuestro querido colega El Correo Catalán, y senador por Barcelona, D. Miguel Junyent, nuestro ilustre compañero, se ha visto honrado con una carta autógrafa de S. A. R. la Infanta Doña Alicia de Borbón, con motivo de su regreso al extranjero.

El autógrafa, publicado en el número del colega del día once, dice así: «Barcelona 9 de Junio 1918.

Muy querido Junyent. Al salir de esta bendita tierra española, mi patria adorada, renace en mi alma el recuerdo de sus santas tradiciones y aquel amor intenso que mis queridos padres infundieron en mi corazón, jamás mitigado, para dedicarlo a nuestra España.

Durante el tiempo que he permanecido entre vosotros, entre los lealísimos soldados de mi Augusto hermano y aun con los que no militan en nuestro campo, he recibido inequívocas muestras de respeto, de consideración y aprecio que yo agradezco desde el fondo de mi alma.

Yo te ruego, pues, querido Junyent que hagas públicas estas manifestaciones, ya que un deber de gratitud y de sincero reconocimiento me obligan a ello.

A todos saludo, a todos quiero, y de todos me despido, llevándome un gratísimo recuerdo, que jamás se borrará de mi memoria, y que yo avivaré al pasar la frontera, volviendo los ojos a mi patria y dando el más entusiasta ¡Viva España!

A ti sobre todo, a Mercedes y a tus hijos, gracias infinitas por el cariño que me habéis demostrado a cada instante.

Adiós, querido amigo; mil saludos cariñosos.

Tu muy afectuosa,

ALICIA.»

TIERRA HIDALGA se vende en el Kiosco del «Diario Regional», Avenida de la Isla, en el de la Plaza de Prim, (frente a la Diputación) y en el despacho de periódicos titulado «El Papa-Moscas», Espolón, 42.

LABOR NEGATIVA

Los socialistas y la clase trabajadora

Nunca, al ocuparnos del partido socialista en lo referente a la clase proletaria y sus organizaciones en las llamadas «Casas del Pueblo», y atacarlos frente a frente, lo hemos hecho sistemáticamente, careciendo para ello de razón, ni hemos tampoco, ni quiera Dios que lo hagamos, buscar actos, sacar a la luz pública hechos realizados por personas pertenecientes a ese ó a otro partido cualquiera que sea, sin motivo justificado, no; siempre que hemos cogido la pluma y con ella emborrinado unas cuantas cuartillas, teníamos conocimiento de algún hecho, no de una leyenda.

Y como no nos gusta andar por las ramas, vamos a decir a la clase trabajadora lo que los jefes y jefecillos del partido socialista están realizando en las Cortes, a ciencia y paciencia de un Gobierno mal llamado nacional, que fué quien les dió la investidura de legisladores y les acorazó de la inmunidad parlamentaria.

Sobre el tapete están asuntos interesantísimos y de gran urgencia é imprescindible necesidad para la clase trabajadora que, según ellos, representan, y dan principio a un debate sobre los sucesos de Agosto, sin duda alguna para que las masas no olviden tan pronto el honroso título de mártires con que bautizaron a los del Comité de huelga.

La prensa diaria española, a excepción de dos ó tres periódicos que pertenecen a una Sociedad papelera, solicita de las Cortes un anticipo reintegrable para poder subsistir, y el único que a ello se opone es el diputado socialista Prieto.

Las cuestiones de subsistencias, único lema que desde hace bastante tiempo viene figurando en todos los actos socialistas y que fué el espejuelo que cazó en el pasado Agosto a unos cuantos infelices, que acaso cayeron en las calles defendiendo ese ideal, no están en el cartapacio de ninguno de los diputados socialistas.

La definitiva aprobación de la jornada mercantil, otra de las cuestiones que los socialistas han hecho suya y que en todos los actos han vociferado para su consecución, está pendiente

del debate de lo de Agosto, planteado por ellos.

En todos los escritos que esos señores del socialismo han dirigido al pueblo español, han figurado frases durísimas contra el Parlamento por la labor ineficaz que hacía con los largos discursos y que sin ningún fin práctico pronunciaran los diputados, y sin embargo el señor Besteiro estuvo hablando durante cuatro horas para decir que el Comité de huelga no estaba el día de su detención escondido, entre colchones.

¿Y a qué más?; la jornada de día en el ramo de panadería; la regularización del trabajo en la mujer y otras cuantas cosas más llevadas en su programa, están ausentes del escaño rojo de los diputados obreros, por tener éstos que dedicarse a denunciar jueces, a que se ponga algún medio de comodidad en los presidios, en fin a cosas importantísimas para la clase trabajadora.

Y daremos fin a estas líneas, con un caso verdaderamente increíble, y que ha sido en días pasados el tema de muchos escritores hasta de los más afines a los diputados socialistas.

El partido socialista ha pedido la implantación del impuesto sobre beneficios extraordinarios por la guerra, y se ha dado el caso que en el Congreso se ha presentado una proposición pidiendo la creación de ese impuesto, firmada por todas las minorías que integran la Cámara, con excepción ¡¡¡sómbrate, lector!! de la minoría socialista.

Peró hay más; esa proposición iba solamente contra las empresas mineras y navieras, que son las únicas beneficiadas con la guerra, en grado sumo, y esos socialistas que vienen todos los días gritando contra la plutocracia, se ponen en este y en algunos otros casos al lado de ella y por lo tanto, en frente de la clase trabajadora.

La conducta de los diputados socialistas en asunto de tanta importancia, si como blásonan, son mandatarios de su partido, deben ser pedidas explicaciones por todos los socialistas españoles; pero el caso es que ese partido socialista no existe, sino un grupo numeroso de hombres, cuyos jefes son los que tienen representaciones en los Ayuntamientos, Diputaciones y Cortes.

Así obran los que en Agosto pasado pusieron al pueblo español frente al ejército, por haber lanzado al viento que era la defensa de la clase trabajadora, en lo concerniente a la carestía de los artículos de primera necesidad; lo que con aquel acto se trataba de mejorar y cuando esos señores del Comité disfrutaban de inmunidad; cuando aún no se han secado las lágrimas de los deudos que perdieron algún ser querido en las calles; cuando se hallan protegidos por unas cuantas leyes y no se hallan entre el pueblo, de donde salieron, por haberles éste endiosado, tienen la osadía de decir a ese pueblo que aquel movimiento de Agosto fué político, es decir, revolucionario.

¡¡Mártires de Agosto!! se os llama por vuestros amigos. Fieles servidores del capital, empiezan a decir los obreros españoles, de ese capital ganado en aquellos días en que infinidad de barcos salían de las costas españolas, llevándose todo lo necesario para la vida de los habitantes; que tienen la obsesión de elegiros diputados, para que protejáis a esas grandes empresas, amparadas y culpables de que sobre el cielo de España aparezca el espectro del hambre.

RODRIGO.

REMEMBRANZAS

Aún se elevan en las crestas empinadas de la sierra que recorta el firmamento, las figuras milenarias de unos reyes que imperaron en los orbes universos; son sus sombras estatuarias que contemplan bajo el pético velaje de sus cuerpos las grandezas y las glorias de su patria, convertidas en escoria y en espectros; es el águila caudal aprisionada en las picas invencibles de los tercios; son las glorias gigantes de una raza que de incógnitas ideas corrió el velo, es la raza de titanes, una raza colosal de aventureros que en ciclópeas hazañas se empeñaron, y de gloria en cruentas lides se cubrieron que aún palpita con vigores, con ardores sempiternos en la horrible corrupción de las conciencias y en la lúbrica molición de los cuerpos, y mi loca fantasía se conmueve arrastrada maquinal por el recuerdo; y ante aquellas altas cumbres de los reyes que en España un día fueron contemplando sus figuras majestuosas me detengo a meditar y me estremezco; me parece que es horrible su figura, me parece de fiscal todo su gesto que delata nuestros vicios y que acusa nuestros vanos devaneos que olvidado hemos a Dios en la conciencia y admitido la vileza del dinero.

PEDRO DE LAS HERAS.

Burgos 8 de Mayo de 1918.

CARTA ABIERTA

Al Sr. D. Angel Menoyo, director de «Tierra Hidalga»

Ciertamente que para lo que voy a decirle, mi querido D. Angel, bastaba y sobra haberme llegado silente y despaciosamente hasta la rúa de la Puebla y lanzar por debajo de cierta puerta esta epístola, ya que su contenido no merece ni otra acogida, ni el gasto de los cinco céntimos consabidos al cartero porteador.

Peró es usted, además de director de este semanario, vocal de la Asociación de la Prensa y, según creo, vocal también de la Comisión de Festejos, y por eso me permito dar mayor publicidad a esta misiva, seguro de no incurrir en un enojo que su bondad no consiente y seguro también que merecerá su simpatía la idea que le voy a exponer.

Con felices auspicios y excelentes valedores se celebrará en Burgos durante las próximas ferias de San Pedro un Concurso de ganados y una Exposición de maquinaria agrícola y páreceme oportuno y aun necesario complemento la celebración en los mismos días de una Semana agrícola.

Las cuestiones de orden económico que tanto afectan a los labradores están a la orden del día; la sindicación agraria; el acertado empleo de materias fertilizantes y su adquisición antes de la próxima siembra y a precios económicos; el manejo de las máquinas y sus resultados; los tractores agrícolas; los seguros en todos sus aspectos; las cajas de crédito y otra porción de asuntos que no enumeraré, ofrecen materia abundante de propaganda y de divulgación científica de inaplazable actualidad.

Seguro es que no faltará quien diga que es ya tarde y que será más acertado dejarlo para otro año ó para mejor ocasión y me permito responder que, sin ser pronto en cuanto al tiempo, creo que aún sobran días para circular invitaciones y para organizar el proyecto y que ocasión más oportuna difícilmente se encuentre otra, pues siendo Burgos la primera provincia cerealista, que es casi su única riqueza, las circunstancias imponen una Asamblea de agricultores antes que den comienzo las faenas de la recolección.

La idea está lanzada: acójala si les place el Ayuntamiento, Diputación provincial y cuantas entidades y personas tienen en estima los supremos intereses de la agricultura y con el calor de su autoridad, la fuerza de su apoyo y lo ilustrado de su criterio lograrán que la Semana social y agrícola burgalesa sea uno de los mejores y más útiles festejos de las ferias de 1918.

Término dando mil gracias a mi amigo Menoyo, porque confío en que ha de contribuir por su parte al mayor éxito de la idea emitida.

Un amante de Burgos y de la Agricultura.

P. D. ¿Hay elementos en Burgos para una Feria-muestrario durante la estación veraniega?

DE TOROS

LAS DE FERIA

Se han fijado ya al público los carteles anunciadores de las próximas ferias de San Pedro y San Pablo y de las corridas que con tal motivo han de celebrarse en la forma siguiente:

Sábado 29, primera corrida.—Se lidiarán seis toros, con divisa celeste, rosa y caña, de la ganadería de D. Graciliano Pérez Tabernero, de Matilla de los Caños (Salamanca).

Espadas: Francisco Martín Vázquez y Diego Mazquiarán (Fortuna).

Sobresaliente de espada, José Bazán.

Domingo 30, segunda corrida.—Se lidiarán seis toros, con divisa rosa y caña, de la ganadería de D. Alipio Pérez T. Sanchón, de Salamanca.

Espadas: Francisco Martín Vázquez y Diego Mazquiarán (Fortuna).

Sobresaliente de espada, José Bazán.

Cuadrilla de Vázquez.—Picadores: Mariano Liñán Francia y Salvador Almela. Banderilleros: José Bazán, Emilio Rangel (Niño de la Audiencia) y Enrique Ortega (Almendro). Puntillero: Enrique Ortega (Almendro).

Cuadrilla de Fortuna.—Picadores: Pedro Belmonte (Zurito chico) y José Reyes (Manos duras); Banderilleros: Ignacio Donoso (Pelucho), José Muñagorri y Luis Suárez (Magritas). Puntillero: Manuel Bule.

Las corridas empezarán a las cinco en punto.

Precios de las localidades para cada corrida, incluidos los impuestos:

Sombra.—Palcos de galería, sin entrada, 60 pesetas; palcos de sobrepuerta sin idem, 48; balconcillos con entrada 1.ª, 2.ª y 8.ª sección, 12; gradá 1.ª fila con idem, 1.ª, 2.ª y 8.ª sección, 6'60; gradas 2.ª, 3.ª, y 4.ª fila, con idem 5'40.

Tendido 1.—Barreras, con entrada, 12; contrabarreras, con idem, 6'60; primera fila, con idem, 6'60; tabloncillos, con idem, 7; entrada de tendido, 5'40.

Tendido 2.—Barreras con entrada, 9; contrabarreras, con idem, 5'40; primera fila, con idem, 5'40; tabloncillos, con idem, 5'40; entrada de tendido, 4'80.

Entrada de palco, 5.

Sol y sombra.—Balconcillos, con entrada, 3.ª y 7.ª sección, 6 pesetas; gradas 1.ª, 2.ª, 3.ª, y 4.ª fila, con idem, 4'80.

Sol.—Balconcillos de meseta del toril con entrada 5'50; balconcillo de arrastradero, con idem, 4'60; gradas de idem con idem, 4.

Tendido 5.—Barreras con entrada 4'90 pesetas; contrabarreras, con idem, 4'25, primera fila, con id., 4'20; entrada de tendido, 3'90.

Entrada general de gradas y tendidos 3 y 4 de sol, sin distinción de localidades, 3'80.

Setecientas entradas para cabos y soldados, tendidos 3 y 4, 3 pesetas.

**Martín Vázquez.**

Según las noticias que hemos leído en la prensa diaria de la corte, el diestro de Alcalá de Guadeira, Martín Vázquez, se halla restablecido de la grave cornada que le infirió un toro de Albarrán, en las célebres corridas del Corpus en Granada.

El doctor que le ha asistido durante la dolencia, ha autorizado á Curro Vázquez para que se traslade á Sevilla, conforme había solicitado hace días.

Mucho nos complace hacer constar, que el pundonoroso matador de toros, tiene el propósito de actuar en las corridas que se celebrarán en esta ciudad, los días 29 y 30 del corriente.

**CUESTIONES PRUMENTICIAS**

Dejamos en nuestro último artículo al Sr. Ventosa y á los diputados y senadores agrarios en análoga actitud á la del valeroso hidalgo manchego y el airado vizcaíno, con las espadas en alto y próximos á acometerse con violencia.

Afortunadamente parece que corren vientos de concordia, y en la reunión celebrada en el Senado para tratar del problema agrario y la circular de la Comisaría de Abastecimientos, se mostró el Sr. Ventosa muy inclinado á aceptar la intervención de los Sindicatos Agrícolas y donde no los haya, la de dos mayores contribuyentes. Reconoció los casos de inclemencia del tiempo y otros de fuerza mayor; las dificultades para la intervención en las eras, distantes del centro del término municipal y concluyó por afirmar que los comisionados, no impedirán el levantamiento de las cosechas.

Cuando la nueva circular, aparezca en la Gaceta, podremos discutir las concesiones del Comisario de Abastecimientos, y apreciar las modificaciones introducidas en su circular famosa.

Resultaba extraño que los Sres. Cambó y Ventosa que se opusieron al proyecto de beneficios de la guerra proclamando y defendiendo la inviolabilidad de las empresas navieras, bancos y fábricas y oponiéndose á que fueran fiscalizados sus ingresos, es extraño, repetimos, que arremetan ahora contra los labradores, interviniendo sus cosechas y considerando contrabandistas á los agricultores que no declaren el trigo y demás cereales que tengan en sus eras, afirmación que, á juicio de algunos parlamentarios, con la circular consabida constituye el delito de suplantación de las funciones parlamentarias.

Con razón decía el Sr. Vizconde de Eza que parece se trataba únicamente de molestar á los labradores.

Merecen mil plácemes cuantos han intervenido en el escabroso asunto del levantamiento de las cosechas y singularmente el docto catedrático de la Universidad de Valladolid Sr. González de Echávarri, senador tradicionalista por la provincia de Alava, cuya sólida argumentación, pulverizó los débiles razonamientos que el Conde de Romanones adujo en favor de lo dispuesto por el Comisario, y cuya fórmula de modificación de la circular, ha merecido el aplauso de los agricultores y ha sido aceptada por el Sr. Ventosa.

Legislando á ciegas y de espaldas á la realidad, era imposible que lo legislado prosperara, sobre todo, cuando, como en el caso presente, se trataba de una disposición absurda, vejatoria é impracticable.

Si la estadística de producción se estima necesaria y urgente, hágase en forma debida, sin causar molestias á sabiendas, ni coaccionar con amenazas, multas y hasta con la Guardia civil; los labradores darán las facilidades que se les pidan y los resultados serán rápidos y verdaderos.

INOCENTE DEL CAMPO.

**FALLECIMIENTO DEL ARZOBISPO**

**EL ENTIERRO**

En cumplimiento de un Real decreto publicado en la Gaceta, disponiendo que al cadáver del excelentísimo é ilustrísimo señor D. José Cadena y Eleta se le tributasen honores de capitán general con mando en plaza, á las seis de la mañana se dirigió una batería del tercer montado de artillería á la explanada del cementerio antiguo, comenzando á las siete á disparar salvas.

A esta misma hora se montó en el palacio arzobispal una guardia de infantería.

Sucesivamente fueron saliendo de sus cuarteles las tropas, incluso las secciones de ametralladoras, para cubrir la carrera, mandando la línea el general de la tercera brigada de caballería, señor barón de Casa-Davalillo.

Conforme al ceremonial que el domingo publicamos, á las diez y media en punto salió el coro de la Catedral, dirigiéndose procesionalmente á palacio.

El féretro—magnífico, de caoba, estilo Renacimiento y con adornos de metal—fué sacado de la capilla á la estancia por los sobrinos del prelado, D. Angel y D. José Remacha; los familiares D. Laureo Ortiz y D. Hilario Gutiérrez; los amigos íntimos de la familia D. Segundo y D. Pedro del Rincón y señor Apariz, arquitecto de la Catedral de Vitoria, y el señor cura de Pitillas (Navarra), pueblo natal de Mons. Cadena y Eleta.

Inmediatamente se organizó la comitiva, actuando de superintendentes de ceremonias los canónigos señores Ortega Crespo y Jiménez, que fueron los encargados de recibir á las autoridades y de dirigir la fúnebre procesión.

Abrian la marcha una batería de artillería y una compañía del regimiento de San Marcial.

Seguían los asilados de los Hospicios, con háchas encendidas; Hermanitas de los Pobres, Patronato de San José, Círculo Católico de Obreros, llevando la bandera con crespón; cruces parroquiales, cofradías, señores Oliván y Cuesta (D. Manuel) en representación de Consejo de Gobierno de los Asilos-Escuelas de Párvulos; Adoración Nocturna, con su bandera; capuchinos, maristas, carmelitas, jesuitas, seminaristas, clero parroquial, cruz metropolitana y capilla de música de la Catedral.

A continuación los presbíteros D. Miguel Díez Carcedo y D. Rosendo Álvarez Tajadura, siendo portadores de la cruz arzobispal y de la bandeja con el caliz y las vinajeras.

Caperos, señores arcediano, chantre, doctoral, lectoral y beneficiados D. Felix Ibañez y D. Valero Vidarte.

Cabildo Metropolitano, rodeando las andas en que iba el cadáver de Monseñor Cadena y Eleta, descubierto á la vista del público, revestido de pontifical, dando guardia soldados de infantería con armas á la funerals.

Inmediatamente después el señor obispo de Calahorra, de preste.

Gobernador militar, con sus ayudantes y el Estado Mayor.

Compañía del regimiento de Lealtad con bandera, plegada y con crespón, y música llevando las armas á la funerals.

Sobrinos del finado, amigos íntimos de la familia, señores García Mayo y Rodero Reca, en representación del Cabildo Catedral; D. Aurelio Yanguas, secretario de Cámara del obispado de Calahorra, y comisión de Pitillas, compuesta del párroco y dos concejales.

A continuación los señores obispos de Palencia, Santander y Burgo de Osma, abad mitrado de Santo Domingo de Silos y el provisor de Vitoria, en representación del prelado de aquella diócesis.

No pudo asistir el señor obispo de Orense por encontrarse indispuerto.

La representación del cardenal Cos, arzobispo de Valladolid la ostentaba el Dr. D. Ildefonso López Gómez, deán de aquella Catedral.

A continuación iban el notario eclesiástico D. José María de la Puente y el alguacil de Corona D. Ignacio González.

Presidía, en representación de las instituciones el Excmo. Sr. Capitán general de la región, marqués de Valtierra.

En otra presidencia figuraban los señores gobernador civil, representando al Gobierno; delegado de Hacienda, presidentes de la Diputación provincial y Audiencia, fiscal y diputados á Cortes.

Seguía un compacto grupo, compuesto de muy nutridas comisiones de la Diputación, Audiencia, Instituto, Escuela Normal de Maestros y demás centros oficiales, así como numerosísimas comisiones de Jefes y oficiales de la guarnición.

Por último, el Excmo. Ayuntamiento en corporación, presidido por el alcalde D. Juan Antonio Gutiérrez Moliner y precedido de maceros y timbaleros, con crespones en las mazas, y guardia municipal en traje de gala.

Cerraba la marcha el regimiento lanceros de Borbón.

Detrás iba larga fila de coches y automóviles.

Recorrió la fúnebre comitiva la Avenida de la Isla, penetrando por el arco de Santa María continuó por la plaza del Duque de la Victoria, calles de la Paloma y Lain-Calvo, arco del Pilar y calle de Fernán-González á bajar por San Nicolás, para entrar en la Catedral por la puerta del Perdón.

Un gentío inmenso presenció el desfile por las calles, viéndose muchos forasteros de los pueblos de los alrededores.

El día era espléndido, de un sol abrasador.

Mientras duró la procesión doblaron á muerto las campanas de la Catedral y de todos los demás templos.

A las doce menos cuarto entraba en la Catedral, y una vez colocado en el túmulo el féretro con el cadáver del señor arzobispo, dieron comienzo las honras fúnebres, en las que ofició, como antes hemos dicho, el señor obispo de Calahorra, estando de presbítero asistente el doctor D. Pedro Mendiguren, dignidad de arcipreste, y de diácono y subdiácono, los canónigos señores Martínez Carrasco y Mur y Tell.

En el presbiterio ocuparon puestos los señores capitán general, gobernador civil y prelados.

Terminada la misa y reunido el coro bajo el crucero, entonaron un responso cada uno de los cinco prelados, colocados en los ángulos del túmulo, asistiendo como capellanes al obispo de Osma, D. Félix Niño; al de Santander, D. Rosendo Alvarez; al de Palencia, D. Miguel Gutiérrez, y al abad mitrado de Silos, D. Aurelio Calzada.

Concluidos los responsos se condujo el féretro á la capilla de Santa Tecla, en cuya cripta recibió sepultura, á las dos menos cuarto de la tarde, el cadáver de Mons. Cadena y Eleta.

En aquellos momentos, las fuerzas de artillería é infantería, situadas al pie del castillo, hicieron las salvas de ordenanza.

A las dos, las tropas que habían rendido los honores desfilaron por la plaza del Duque de la Victoria ante el señor capitán general, marchando por el arco de Santa María y dirigiéndose á sus cuarteles, unas por el paseo del Espolón y otras por el puente de Santa María.

La Familia del difunto prelado repartió cuantiosas limosnas á los pobres en el Seminario de San Jerónim.

**HONRAS FÚNEBRES**

El miércoles á las diez y media, tuvieron lugar en la Catedral las honras solemnes por el alma de Mons. Cadena y Eleta.

Asistieron representando á las instituciones y al Gobierno, los Sres. Capitán general y Gobernador civil, que tomaron asiento en el presbiterio.

En sitios de preferencia se hallaban también los Sres. Gobernador militar, marqués de Murga y representaciones del Ayuntamiento, Diputación, Audiencia, Instituto, Hacienda, Escuela Normal de Maestros, Tribunal Eclesiástico, Consejo de Gobierno del Círculo Católico de Obreros y otros centros y entidades.

Las comisiones militares eran muy numerosas.

Presidían la familia del finado y representación del Cabildo Catedral.

**CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS DE BURGOS**

Aprobados y declarados de Beneficencia particular por R. O. de 3 de diciembre de 1910

**Caja de Ahorros.**—Admite imposiciones desde una peseta, al interés de 3 % anual, pagando los reintegros en el acto.

**Monte de Piedad.**—Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos, al 6 % anual.—Préstamos á Sindicatos Agrícolas al interés de 4.50 % y, en cuenta corriente, al de 5 %.

**Huchas.**—Se alquilan, para el ahorro á domicilio, por 0.50 ptas. al año.

**Horas de Oficina.**—Días laborables: de 10 á 1 y de 6 á 8.—Festivos: de 11 á 12.

CONCEPCIÓN, 28, 1.º PISO.—TELÉFONO NUM. 235

Saldo á favor de imponentes en 31 marzo: 2.572.353'04 ptas.

**TEATRO PRINCIPAL**

Hoy domingo, á las cinco y media de la tarde, ocho y diez y media de la noche.

1.º Cinematógrafo. 2.º Gran éxito de la

**TROUPE LILIPUTIENSE**

La única que consta de verdaderos enanos y que hoy día viaja por España. ONCE señoras y caballeros ONCE. — (Cinco señoritas y seis caballeros)

Entre 21 y 56 años de edad, con su grandioso programa de Varieté y

¡¡NUEVO!! CIRCO ECUESTRE ¡¡NUEVO!!

DIEZ ponies amaestrados DIEZ — Los más pequeños del mundo. Un burro, un perro, cabras y cinco coches miniatura.

PROGRAMA DE GRAN EFECTO

**SALÓN PARISIANA**

Hoy domingo 16 de Julio de 1918.

GRAN ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

EXITO

de la maravillosa película de 44 millas de longitud, titulada

**LA HIJA DE LOS DIOS**

cinta sensacional en la que han tomado parte 21.419 actores ascendiendo su coste á seis millones de pesetas, y siendo su protagonista la célebre

**ANITA KELLERMAN**

llamada la «Venus del mar», considerada como un verdadero modelo de belleza.

ESPECTÁCULO ABSOLUTAMENTE MORAL

Secciones á las siete y diez y media. Estás darán principio con absoluta puntualidad, por la larga duración del espectáculo.

El templo se hallaba lleno de público.

Oficiaron, el M. I. Sr. Dr. D. Pedro Mendiguren, dignidad de arcipreste, asistido del canónigo señor Ortega Crespo y del beneficiado señor Centenera.

La capilla de la Catedral, reforzada con elementos de las órdenes religiosas y de los Seminarios, interpretó á requesta la misa y responso de Perossi.

Terminada la misa, el canónigo lectoral D. Lorenzo Abad pronunció la oración fúnebre, enalteciendo la memoria del difunto arzobispo y haciendo resaltar las virtudes que le adornaban y los hechos más culminantes de su gestión en la diócesis que rigió durante tres años.

Ante el túmulo se entonaron responsos

**GRAN CONCURSO HÍPICO GENERAL**

Se celebrará en los días 7, 8, 10 y 11 de Julio, organizada por la Sociedad Hipica Burgalesa, adherida al Comité Central.

**COMITÉ DE HONOR**

Excmo. Sr. Capitán general, excelentísimo Sr. General gobernador militar, Excmo. Sr. Gobernador civil, excelentísimo Sr. Alcáide presidente del Ayuntamiento y Excmo. Sr. General de la brigada de caballería.

**JURADO**

Presidente, D. Jesús Varela. Vicepresidente D. Carlos Bosch. Vocales, D. José Bartolomé, D. Antonio Dávila, D. Fernando García Bremond y D. Modesto Díez del Corral. Secretario, D. José Aguirre Olózaga. Jefe de cronometradores, D. Luis Arango. Cronometradores, personal técnico. Jefes de pista, D. Toribio Gómez.

D. Vicente Montojo, D. Rafael Ibañez de Aldecoa, D. Enrique Vera, D. Arturo Ballenilla y D. Miguel Socasao. Jefes de salida, D. Carlos Vitoria, D. Raul Moya, D. Mario Cayestany, D. Bernabé Rico y D. Federico López Guerrero.

**PRUEBAS**

Inauguración, 1.000 pesetas; Nacional, 1.400; Omnium, 1.600; Honor; Clases de tropa, 500; Copa del Comité Central de las Sociedades Hípicas Españolas, 1.500; Copa de Burgos, 3.000; Despedida, 500; placas y lazos, 500. Total, 10.000 pesetas.

**ORDEN DIARIO DE LAS PRUEBAS**

Día 7 de Julio: Inauguración y Nacional. Día 8: Omnium y Honor. Día 10: Clases de tropa y Copa del Comité Central de las Sociedades Hípicas Españolas. Día 11: Copa de Burgos y Despedida.

**Como opinan los liberales del partido tradicionalista**

Por tratarse de la opinión de un periódico completamente opuesto á nosotros en ideas políticas, copiamos de «Nuevo Mundo» los siguientes párrafos tomados del artículo *Crónica de la semana*, publicado en su último número. «En cambio, he aquí que los diarios han publicado con gran extensión el programa del partido tradicionalista, publicado en un manifiesto de los jaimistas catalanes, y muchas gentes, han sentido la tribulación de no saber qué nes son ya los liberales. Unas Cortes á la usanza clásica castellana, elegidas por clases y gremios, en los que cabe el voto femenino y en los que no se concibe el voto del borracho, del venal, del matón ó del imbécil; un Poder judicial independiente del ejecutivo; una organización administrativa en la que

desaparecía el artificio gabacho de las provincias para renacer en plena pujanza el Municipio, como extensión de la familia, y la región con sus fueros, sus idiomas, sus leyes, sus costumbres; un servicio militar voluntario en tiempo de paz y obligatorio en días de guerra; unos presupuestos donde los gastos no puedan superar á los ingresos efectivos; una reivindicación de la integridad del territorio español y una federación con Portugal para constituir el Imperio ibérico, confederado á su vez con los Estados hispano y hiso-americanos, son cosas que todos los liberales españoles aceptarían de buen grado, perdida toda fe en el parlamentarismo que arranca de la indigna farsa del sufragio universal y en el uniformismo de nuestra división provincial, copiada de Francia. ¿Qué puede separar de este programa á millares de españoles? Un prejuicio dinástico y un prejuicio religioso. Acaso en ese programa se echa de menos el planteamiento de la cuestión social, que, en suma, será por mucho tiempo una lucha de clases. Aun así, nos parecería un resurgir de la vida política española el que apareciera un partido que defendiera cuanto de ese programa pueden defender los liberales. Una izquierda jaimista sin D. Jaime».

### TEATRO PRINCIPAL

Terminada, antes de lo que se anunciaba y por causa de enfermedad del tenor, la temporada de zarzuela, debutó el día catorce la Troupe liliputiense, compuesta de cinco señoritas y seis caballeros, todos ellos figuritas como miradas con los gemelos al revés.

No tienen estos enanitos deformidades ni desproporciones que les haga rechazables, sino que por el contrario sus proporciones son estéticas y forman un conjunto agradable y simpático.

Una preciosísima y elegante rubita, que no alcanzará la altura de una silla, tiene toda dulce atracción de una figurina de Sevres.

Un hombrecito de apenas cuarenta pulgadas, muestra sus hercúleas fuerzas levantando con sus manos, con sus pies y aun con sus dientes á dos de sus robustos compañeros, hace dobles flexiones en las anillas y baila con suprema elegancia, un fros-trop ó un vals lento, con una pareja encantadora.

Y un á modo de gnomo, de luenga barba y menudo cuerpo, pasa entre las butacas ofreciendo tarjetas con retratos.

Algunos caballos de marcas proporcionadas á domadores y ecuyeres, hacen ejercicios notables.

Es un número agradable que seguramente ha de ver la población infantil de Burgos.

### BIBLIOGRAFIA

#### LA LEGITIMIDAD

Con este título ha publicado, nuestro querido amigo y correligionario el distinguido redactor de «El Correo Español», Sr. Claro Abanades, un folleto escrito con la galánura propia de tan castizo escritor.

Trata el Sr. Abanades con gran copia de datos las razones que afirman la directa sucesión al trono de nuestro Augusto Caudillo D. Jaime de Borbón.

En el mismo opúsculo se da traslado de la carta de D.ª Cristina á su hija D.ª Isabel y de ésta á D. Carlos reconociendo su soberanía.

Obra tan interesante deben poseerla todos los tradicionalistas y hacer propaganda de ella entre los que no comulgan en nuestras ideas.

El librito está impreso esmeradamente en los talleres de «El Correo Español».

El reinado del Sagrado Corazón de Jesús.

Precioso devocionario editado con todo el esmero que en sus obras pone

la importantísima casa editorial Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos.

Este devocionario, arreglado por el R. P. Ignacio de la Cruz Baños, de la Congregación de los Sagrados Corazones, contiene interesantes devociones, métodos para oír la misa, el primer viernes, Devoción al Inmaculado Corazón de María y otras muchas oraciones.

Hemos recibido el Informe que el Colegio de Abogados de Burgos emitió el 14 de Mayo último sobre el proyecto de la tesis para reforma de tribunales y la de enjuiciamiento civil presentado por el Ministro de Gracia y Justicia el 12 de Abril de 1918.

Agradecemos la delicada atención al Presidente del Colegio de Abogados don Federico Fernández Izquierdo y al Secretario D. Octavio Valero Dato.

### SALÓN PARISIANA

En este lindo salón se proyectó anoche una hermosísima película titulada «La Hija de los Dioses».

Es un films notabilísimo, toman parte en él infinidad de personas. El asunto es interesante.

Las fotografías notables, efectos de luz de un arte insuperable.

La mayor parte de las escenas se desarrollan en el mar, donde la bellísima artista Anita Kellerman luce sus no superadas dotes de nadadora.

Otras muchas náyades acompañan á «La Hija de los Dioses».

La película que dura más de dos horas es digna de verse y por encargo de algunos espectadores, suplicamos á la empresa haga que el operador lleve el paso de la cinta con menos velocidad, sobre todo las leyendas, no es posible enterarse de muchas de ellas.

Felicitemos á la empresa por el acierto en la elección de esta película.

### NOTICIAS DE SOCIEDAD

El pasado jueves celebró su fiesta onomástica, nuestro querido amigo y correligionario D. Antonio Ortega, vocal de la Juventud Jaimista, por la que le enviamos nuestra felicitación más entusiasta.

—La distinguida esposa de nuestro particular amigo D. Alejandro Ruiz,

oficial de la benemérita, ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño. Enhorabuena.

—En el concurso de cuentos celebrado por *Nuevo Mundo*, el jurado compuesto de los Sres. D. José Ortega Munilla, D. Cristóbal de Castro y don Ramón Pérez de Ayala ha otorgado el segundo premio, al cuento titulado *Lo Invisible*, original de D. Angel Menoyo Portalés.

—En Villaescusa del Butrón, donde residia desde hace algún tiempo, ha entregado su alma á Dios, el cristiano caballero y buen amigo nuestro D. Doro-teo Corrales, Capitán retirado del arma de infantería, y administrador que fué durante muchos años, de nuestro querido colega «El Castellano».

Reciban nuestro más sentido pésame sus atribulados hijos, en especial D. Constantino Corrales, párroco de dicho pueblo y D. Aurelio, maestro nacional de Magaz, así como toda su distinguida familia, suplicando á nuestros lectores y amigos eleven una oración al cielo por el alma de tan estimado señor.

—Han regresado de Palencia, donde ejerce el cargo de profesora de aquella Normal de Maestras la Srta. María Polo, y su bella hermana Obdulia.

—Como habrán visto nuestros lectores en otro lugar del periódico, el próximo sábado se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la respectable Sra. D.ª María Sancho Manero.

Al recordar tan triste fecha, renovamos nuestro más profundo dolor á su afligido hermano D. Manuel Sancho, celoso capellán de las Religiosas Calatravas, entrañable amigo nuestro, y demás familia, rogando á Dios Nuestro Señor por el eterno descanso del alma de tan cristiana dama.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo D. Vicente López, coadjutor de Quintanar de la Sierra.

—Esta tarde saldrá por las calles de Burgos, la solemne procesión del Apostolado de la Oración.

Por primera vez saldrá en ella la majestuosa y artística carroza de caoba y bronce, que el Apostolado de Burgos, ofrece al Sagrado Corazón de Jesús.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1

GRAN SASTRERIA DE ROPAS TALARES

José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6.

### Mercado de Burgos

Entrada de trigo, 500 fauegas.  
En el mercado de ayer se ha cotizado á los siguientes precios:  
Alaga, á 90 reales los 44 kilos.  
Mocho, á 90 1/2 id. los 42 1/2 id.  
Rojo, á 90 id. los 42 1/2 id.  
Centeno, á 72 id. los 41 1/2 id.  
Cebada, á 59 id. los 32 id.  
Avena, á 44 id. los 26 id.  
Yeros, á 74 id. los 44 id.  
Titones, á 71 id. los 44 id.  
Harina extra á 66 ptas. los 100 kilos.  
Id. 1.ª á 65 id. los id. id.  
Id. 2.ª á 64 id. los id. id.  
Harinilla, á 18 reales arroba.  
Comidilla, á 14 id. id.  
Salvadillo, á 13 id. id.  
Salvado, á 13 id. id.  
Tendencia en alza.

Vzulejos biselados del pais y extranjeros  
— PARA CUARTOS DE BANO —

\* \* \* LOZA Y CRISTALERIA

Hijos de S. Asenjo

Plaza de Brim, núm. 20.

### DRUGUERIA Y PERFUMERIA

MZ. MATA  
Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONOMICOS

GRAN SALÓN-PELUQUERIA

DE

ANDRÉS MAZUELAS

Isla, 3

(JUNTO Á LA CASA DE PLAZA)

Este nuevo salón está montado con todos los adelantos modernos.

Desinfección de los instrumentos en el acto por medio de la máquina Helios.

Teléfono núm. 325

### Colegio de niños El Corazón de Jesús, antes Colegio Cervantes

Santa Clara, 7

dirigido por D. José Gómez Miguel

Enseñanza graduada con 35 alumnos y un maestro en cada grado

Por creer que no se puede atender bien á mayor número.

Nada de auxiliares que no atienden á los alumnos, sino maestros asociados al director en cuanto á trabajo y utilidades.

Un grado á cargo de D. Julián Pérez Leciana.

Material inmejorable gratuito. Local amplio y bien ventilado, honorarios reducidos.

Grandes adelantos en los años que lleva establecida la graduación.

### ALMACÉN DE COLONIALES

DE

LA PROVEEDORA

ANTES

COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS DE BURGOS

Teléfonos n.ros, 34 y 170.

Almacenes: Alhóndiga n.ros, 1 y 35

Despacho y Escritorio: Almirante Bonifaz, 21, 23 y 25

Aceite, arroz, garbanzos y demás legumbres.

Cafés tostados y torrefactos.

Cafés crudos, cacao, y tes de legitima procedencia.

Todo en inmejorables condiciones de precio y peso.

PRECIOS ESPECIALES PARA LOS SINDICATOS AGRICOLAS FEDERADOS Y SUS SOCIOS

María entró precipitadamente en el cuarto en que se hallaba Stein, y se puso á escucharle con la mayor atención, inclinando el cuerpo hacia adelante, con la sonrisa en los labios y el alma en los ojos.

Desde aquel instante la tosca aspereza de María se convirtió, con respecto á Stein, en cierta confianza y docilidad, que causó la mayor extrañeza á toda la familia. Llena de gozo la tía María, aconsejó á Stein que se aprovechase del ascendiente que iba tomando con la muchacha, para inducirle á que se enseñase á emplear bien su tiempo aprendiendo la ley de Dios, y á trabajar, para hacerse buena cristiana y mujer de razón, nacida para ser madre de familia y mujer de su casa. Añadió la buena anciana, que para conseguir el fin deseado, así como para domellar el genio soberbio de María y sus hábitos bravíos, lo mejor sería suplicar á seña Rosita, la maestra de amiga, que la tomase á su cargo, puesto que era dicha maestra mujer de razón y temerosa de Dios, y muy diestra en labores de mano.

Stein aprobó mucho la propuesta, y alcanzó de Marisalada, que se prestase á ponerla en ejecución; prometiéndole en cambio ir á verla todos los días, y divertirla con la flauta.

Las disposiciones que aquella criatura tenía para la música, despertaron en ella una afición extraordinaria á su cultivo, y la habilidad de Stein fué la que le dió el primer impulso.

Cuando se propuso á seña Rosa que admitiese en su casa á la bravia hija del pescador, su primera respuesta fué una terminante negativa, pero acabó por ceder cuando se le dieron á entender los buenos efectos que podría tener aquella obra de caridad.

á respirar Stein, temeroso de perder la menor nota.

—Se quisiera usted volver todo orejas—dijo la tía María que había entrado en el cuarto sin que él lo hubiese echado de ver—. ¿No le he dicho á usted que es un canario sin jaula? ¡Ya verá usted!

Y con esto se salió al patio y dijo á Marisalada que cantase una canción.

Esta con su acostumbrado desabrimiento, se negó á ello.

En este momento entró Momo mal enjestado, procedido de *Golondrina* cargada de picón.

Traía las manos y el rostro tiznados y negros como la tinta.

—¡El rey Melchor!—gritó al verlo Marisalada—. El rey Melchor, el rey Melchor, repitieron los niños.

—Si yo no tuviera más que hacer—respondió Momo rabioso—que cantar y brincar como tú, grandísima holgazana, no estaría tiznado de pies á cabeza. Por fortuna, don Federico te ha prohibido cantar, y con esto no me mortificarás las orejas.

La respuesta de Marisalada fué entonar á trapo tendido una canción.

Estando un caballero

En la isla de León,

Se enamoró de una dama

Y ella le correspondió.

Que con el aretín, que con el aretón.

—Señor, quédese una noche

Quédese una noche ó dos;

Que mi marido está fuera

Por esos montes de Dios.

Que con el aretín, que con el aretón.

LA REINA DE LAS LEJÍAS

GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA
DEPOSITO: CENTRO TECNICO INDUSTRIAL
PALOMA, 16
Pidase en droguerías y ultramarinos.

A. R. Valdespino y H. no

PROVEEDOR DE LA REAL CASA
LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS
DE JEREZ DE LA FRONTERA
PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, SEVILLA,
DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM, ANTWERPE
MIEMBRO DEL JURADO - PARIS 1900
CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET
CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Avellanos, 3, pral. derecha
PREPARACION PARA EL INGRESO Y REPASO DE LAS ASIGNATURAS
DEL MAGISTERIO E INSTITUTO
CLASE ESPECIAL PARA OPOSITORES

CONTABILIDAD Y MECANOGRAFIA

CENTRO TECNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16 BURGOS
Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—
Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones, completas de Centrales
Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acu-
muladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo, cobre y
pequeño material.—Motores a gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores a Gas-
olina.—Bombas, en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos
hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas
hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.
TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
E INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

JOSE DE LA MORENA-URAIN

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIOCESIS DE SANTANDER
PALOMA, 20 BURGOS

Fábrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente
seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes
que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se
desgastan por igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes.

Casa fundada en 1780

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña

Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUJÍAS, PERFUMERÍA GLICERINA - SICILALATO - COLA RESINOSA
LEJÍA ESTEARINA — SOJA; ACEITES DE SEMILLAS —
Y TORTAS DE COCO.—

Los Jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas es-
tampilladas de 500 y 250 gramos; son únicos en su clase para el lavado y la
buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada
pureza.

FABRICANTES: SRES. LIZARRITURRY Y REZOLA, SAN SEBASTIÁN

REPRESENTANTE EN BURGOS: FRANCISCO ALCALDE ORIVE.

Tierra Hidalga

Organo Oficial de la Juventud Jaimista
de esta Provincia

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE CASTILLA

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Table with 2 columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN and PRECIOS DE INSERCIÓN. Rows for Año, Semestre, Trimestre and Anuncios (1.ª plana, 2.ª, 3.ª).

COMUNICADOS, GACETILLAS Y RECLAMOS, PRECIOS CONVENCIONALES

La correspondencia relativa á anuncios y suscripciones, debe dirigirse
al Administrador.

PAGO ADELANTADO

ALMACEN DE VINOS

HIGINJO SAIZ

Duque de la Victoria, 17
BURGOS

RELOJERÍA

DANIEL PÉREZ CECILIA

Espolón, 2 y 4,
(Gunto al Arco de Santa María)
Relojes «Cecilia» y de cuantas marcas se
deseen. Nuevos modelos en relojes de pared.
Gran taller para el arreglo de relojes, gramó-
fonos, máquinas de coser y escribir, contado-
res de luz y agua.
El mejor anuncio de esta casa es los buenos
resultados de los relojes que vende y sus pre-
cios excesivamente baratos.

Almacén de música
Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»
BURGOS

BOTERÍA

MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino,
aguardiente y aceites.

Santa Catalina, 1.
Sucursal: — Calera, 41. — BURGOS

Establecimiento Tipográfico

José Pérez

Sucesor de Santamaría

Llana de Afuera, 1 BURGOS

Facturas, carnets, sobres, membre-
tes, circulares, estampas de primera
comunion, memorándums, cheques,
tarjetas de visita, acciones, obligacio-
nes, esquelas de defunción, tarjetas,
carteles, participaciones de enlace, de
matrimonio y de nacimiento, y todo
lo concerniente al ramo.

PRECIOS ECONÓMICOS

FONDA-RESTAURANT

Martin Boila

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22
BURGOS

Casa montada con todas cuantas co-
modidades exige la vida moderna.
Hospedaje completo desde 5 pesetas
y comidas desde 2.

Estándola enamorando
El marido que llegó:
Ábreme la puerta cielo,
Ábreme la puerta, sol:
Que con el aretín que con el aretón.
Ha bajado la escalera
Quebradita de color:
—¿Has tenido calentura?
¿O has tenido nuevo amor?
Que con el aretín que con el aretón.
—Ni he tenido calentura
Ni he tenido nuevo amor
Me se ha perdido la llave
De tu rico tocador.
Que con el aretín que con el aretón.
—Si las tuyas son de acero,
De oro las tengo yo.
¿De quién es aquel caballo
Que en la cuadra relinchó?
Que con el aretín que con el aretón.
—Tuyo, tuyo, dueño mío,
Que mi padre lo mandó,
Porque vayas á la boda
De mi hermana la mayor.
Que con el aretín que con el aretón
—Viva tu padre mil años,
Que caballos tengo yo.
¿De quién es aquel trabuco
Que en aquel clávo colgó?
Que con el aretín que con el aretón.
Tuyo, tuyo, dueño mío,
Que mi padre lo mandó,
Para llevarlo á la boda
De mi hermana la mayor.
Que con el aretín que con el aretón.

—Viva tu padre mil años,
Que trabucos tengo yo.
¿Quién ha sido el atrevido?
Que en mi cama se acostó?
Que con el aretín que con el aretón.
—Es una hermanita mía
Que mi padre la mandó
Para llevarme á la boda
De mi hermana la mayor.
Que con el aretín que con el aretón.
La ha agarrado de la mano:
Al padre se la llevó.
Toma allá, padre, tu hija,
Que me ha jugado traición.
Que con el aretín que con el aretón.
—Llévatela, tú, mi yerno,
Que la iglesia te la dió—
La ha agarrado de la mano
Al campo se la llevó.
Que con el aretín que con el aretón.
La tiró tres puñaladas
Y allí muerta la dejó.
La dama murió á la una,
y el galán murió á las dos.
Que con el aretín que con el aretón.
Apenas hubo acabado de cantar, Stein, que te-
nia excelente oído, tomó la flauta y repitió nota
por nota la canción de Marisalada. Entonces fue
cuando ésta á su vez quedó pasmada y absorta,
volviendo á todas partes la cabeza, como si bus-
case el sitio en que reverberaba aquel eco, tan
exacto y tan fiel.
—No es eco—clamaron todas las niñas—; es
don Federico que está soplando en una caña agu-
jereada.

Advertisement for a printing shop: En la imprenta de este periódico, se reciben ESQUELAS MORTUORIAS, hasta las diez de la mañana del domingo.

Advertisement for wine: YA SALIÓ EL GRAN COÑAC «FARO» DE LA PODEROSA SOCIEDAD BODEGAS BILBAINAS PROBADLO

Advertisement for lottery: Recibos de participaciones de lotería y de inquilinato se venden en la imp. de José Pérez